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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Bölsdorf 
 
Niederschrift über die 8. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf am  30.06.2020 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Bölsdorf, Am Dorfplatz 1, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:30 Uhr 

Ende: 20:55 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Kesemeyer, Arno   
Mitglieder 
Benthien, André, Dr.   
Berzow, Uwe   
Hänsel, Rainer   
Neumann, Sandy   
Rödling, Andrea   
Schulz, Achim   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Bertkau, Anka   
Classe, Michael   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Tüngler, Ralf   
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 19.05.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Zusammensetzung der Wasser- und Freiwilligen Feuerwehr 

Bölsdorf 
   

TOP 6    Durchführung Deichfest - Corona Eindämmungsverordnung 
des Land Sachsen-Anhalt 

   

TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   
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Der Vorsitzende eröffnet die 8. Sitzung des Ortschaftsrates Bölsdorf und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. 
Es sind sieben von acht Ortschaftsräten anwesend. Anschließend stellt der Vorsitzende die 
Beschlussfähigkeit fest.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 18.06.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Zur Tagesordnung werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt und wird wie oben aufgeführt behandelt.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 19.05.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift vom 19.05.2020 ist den Mitgliedern mit der Einladung zugegangen.  
 
Zur Sitzungsniederschrift werden keine Anmerkungen gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Sitzungsniederschrift vom 19.05.2020 einstimmig bestätigt. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Eine Einwohnerin beklagt nach wie vor, die Grünpflege auf dem Friedhof und hinterfragt da-
zu den Bearbeitungsstand. 
Der Vorsitzende sagt, dass bisher kein Termin mit Pfarrer Lippelt vereinbart werden konnte.  
Ortschaftsrat Dr. Benthien bezieht sich auf den Kaufvertrag der Grabstelle und meint, dass 
dort Regelungen zur Grünpflege festgehalten wurden.  
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Die Einwohnerin erklärt, dass ihr kein Vertrag zugegangen ist. Lediglich ein Bescheid vom 
Kreiskirchenamt wurde ihr übersandt.  
 
Ortschaftsrätin Neumann teilt mit, dass bei ehrenamtlichen Grünpflegearbeiten auf dem 
Friedhof, die Grabplatte einer Einwohnerin beschädigt wurde. 
Allerdings sollte die Grabplatte überfahrbar sein.  
Ortschaftsrat Berzow sagt, dass der Steinsetzer kontaktiert werden sollte, da dieser den Auf-
trag für das Legen einer überfahrbaren Grabplatte, erhalten hat. 
Die Einwohnerin hat bereits eine Schadensmeldung an das Kreiskirchenamt übermittelt. 
Der Vorsitzende möchte dazu eine Klärung herbeiführen. 
 
Ein Einwohner erfragt den Bearbeitungsstand zum Breitbandausbau. 
Der Vorsitzende informiert, dass es zu zeitlichen Verzögerung kam. 
Durch das Coronavirus wurden die Ausschreibungsfristen verlängert.  
Aktuell werden die Angebote geprüft, anschließend soll die Auftragsvergabe erfolgen. Vor 
Baubeginn ist noch eine Informationsveranstaltung für Einwohner geplant. 
 
Eine Einwohnerin erfragt erneut den Hintergrund, weshalb bei einigen Anliegern, der Grün-
streifen zwischen Straße und Grundstück, durch Dritte gemäht wird. Dazu beschreibt die 
Einwohnerin direkte Standorte.  
Ortschaftsrat Berzow teilt mit, dass dort eine Vereinbarung zwischen Anlieger und Gemein-
de, bezüglich der Grünpflege, geschlossen wurde.  
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 5 Zusammensetzung der Wasser- und Freiwilligen Feuerwehr 

Bölsdorf 
  

 
Der Vorsitzende erläutert nochmals die Problematik der vergangenen Ortschaftsratssitzung. 
Im Anschluss bittet er Sachgebietsleiter Classe, die Trennung zwischen Wasser- und Feu-
erwehr näher zu erläutern. 
 
Sachgebietsleiter Classe geht dazu auf das Wassergesetz des Landes Sachsen-Anhalt ein 
und erklärt, dass die Zuständigkeit grundsätzlich dem Landkreis obliegt. Die Gemeinden, die 
vom Hochwasser betroffen sind, haben zur Unterstützung eine Wasserwehr aufzustellen. 
Für jeden Einsatzabschnitt wird ein Einsatzabschnittsleiter benannt, in der Regel ist dies der 
Ortsbürgermeister. 
 
Hingegen ist die Feuerwehr eine Pflichtaufgabe der Stadt Tangermünde, somit obliegt auch 
die Zuständigkeit der Stadt Tangermünde. 
Sachgebietsleiter Classe ergänzt, dass es sich bei den Wehren um zwei unterschiedliche 
Institutionen handelt.  
 
Anschließend geht Sachgebietsleiter Classe, auf die Aufgaben der Wasserwehr ein. 
Erfahrungsgemäß ist bekannt, dass die Aufgaben in Krisenzeiten, nicht durch die alleinigen 
Mitglieder der Wasserwehr bewältigt werden können. 
Die Mitglieder der Wasserwehr sollten so gering wie möglich gehalten. Im Ernstfall sollen 
diese dann, ehrenamtliche Helfer anleiten. 
Schulungen wurden der Wasserwehr, sowie auch der Feuerwehr angeboten. 
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Im Wassergesetz wird darauf hingewiesen, dass auch Mitglieder der Feuerwehr die Aufga-
ben der Wasserwehr übernehmen können, dennoch ist der §14 des Brandschutzgesetzes zu 
beachten. Der § 14 bezieht sich auf die Unvereinbarkeit. In Bölsdorf bestand seit längerem 
der Wunsch, Mitglieder der Feuerwehr auch in die Wasserwehr mit aufzunehmen. Dazu hat 
man den Landkreis befragt, dieses äußerte sich wie folgt.  
„Das gemeinschaftliche Engagement wird sehr positiv befunden, jedoch können nicht alle 
Mitglieder der Feuerwehr, in die Wasserwehr aufgenommen werden, da der Dienst der Feu-
erwehr vorrangig ist.“ 
Daraufhin haben einige Feuerwehrmitglieder eine Berufungsurkunde für die Wasserwehr 
erhalten. Die übrigen Feuerwehrmitglieder haben vom Bürgermeister ein Schriftstück erhal-
ten. Indem hat man sich für die entgegen gebrachte Einsatzbereitschaft bedankt, aber auch 
die Unterstützung im Ernstfall befürwortet. 
Ortschaftsrat Berzow bestreitet, dass alle übrigen Feuerwehrmitglieder dieses Schriftstück 
erhalten haben. 
Sachgebietsleiter Classe versichert, dass dieses Schriftstück flächendeckend versandt wur-
de, allerdings kann es auch zu Ausnahmen kommen.  
Nochmals plädiert Sachgebietsleiter Classe, dass eine Tätigkeit in der Wasserwehr, als Feu-
erwehrmitglied, nicht verboten ist, dennoch muss der Brandschutz und die Hilfeleistung ge-
währleistet sein.  
 
Ortschaftsrat Berzow meint, dass eine Mitgliedschaft in der Wasserwehr auch als Vorsitzen-
der der Feuerwehr erforderlich ist. Da im Ernstfall der Überblick über das Einsatzpersonal 
beibehalten werden kann.  
 
Ortschaftsrat Rödling hinterfragt, inwieweit eine Vereinbarung mit der Stadt Tangerhütte ge-
schlossen werden kann. Dazu geht sie auf die Ortschaft Jerchel ein. Die Ortschaft gehört der 
Einheitsgemeinde Tangerhütte an, ist jedoch nicht weit entfernt von Bölsdorf. 
Die Jercheler Einwohner hätten gern bei den Deichwachen des vergangenen Hochwassers 
unterstützt, jedoch wurde dies untersagt.  
Sachgebietsleiter Classe möchte dieses Thema noch einmal aufgreifen und wird sich um 
eine Vereinbarung bemühen. 
Ortschaftsrat Dr. Benthien bezweifelt, dass die Einwohner aus Jerchel ALS Deichwache für 
Bölsdorf freigestellt werden. Andererseits sollte man versuchen mit der Stadt Tangerhütte zu 
verhandeln. 
 
Abschließend fasst der Vorsitzende die wichtigsten Punkt zusammen und bedankt bei Sach-
gebietsleiter Classe für die Ausführung. 
 
 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 6 Durchführung Deichfest - Corona Eindämmungsverordnung 

des Land Sachsen-Anhalt 
  

 
Der Vorsitzende informiert, dass für den August noch eine Veranstaltung geplant ist, das 
alljährliche Deichfest. Die aktuelle Situation zum Coronavirus lässt die Bedingungen er-
schweren. Daher bittet der Vorsitzende, Amtsleiterin Bertkau über die aktuellen Maßnahmen 
zu informieren. 
 
Amtsleiterin Bertkau teilt mit, dass ab dem 02.07. die siebte Eindämmungsverordnung gilt.  
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Dazu berichtet sie, dass fachkundig organisierte Veranstaltungen im Außenbereich mit max. 
1.000 Besuchern gleichzeitig, gelten künftig nicht mehr als Volksfest und dürfen stattfinden. 
Fachkundig organisiert bedeutet, wenn der Veranstalter einer geschäftlichen, beruflichen 
oder dienstlichen Verantwortung unterliegt, im Rahmen dessen muss ein Konzept erarbeitet 
werden, wie die Einhaltung der Hygienemaßnahme umgesetzt werden soll. Die Einhaltung 
der Abstände spielt dabei eine große Rolle. Ein Mundschutz ist im Außenbereich nicht zwin-
gend erforderlich.  
Das Führen von Teilnehmerlisten ist ebenfalls nicht notwendig.  
Der Veranstalter ist diesem Zusammenhang auch verantwortlich für die Umsetzung und Ein-
haltung des Konzeptes.  
Amtsleiterin Bertkau bietet ihre Unterstützung bei der Erarbeitung eines Konzeptes an. 
 
Auf Anfrage von Ortschaftsrat Berzow, teilt Amtsleiterin Bertkau mit, dass die Bußgelder bei 
Verstößen nicht aufgehoben werden.  
Ortschaftsrat Berzow möchte als Vorsitzender des Fördervereins der Freiwilligen Feuerwehr 
Bölsdorf e.V.,  die Verantwortung für solch eine Veranstaltung nicht übernehmen.  
 
Der Vorsitzende verliest eine Nachricht eines Einwohners, diese beinhaltet Vorschläge und 
Ideen zur Einhaltung der Hygienemaßnahmen. 
Anschließend äußert der Vorsitzende seine Bedenken, die Überwachung der einzuhaltenden 
Hygienemaßnahmen ist für den Veranstalter eine große Aufgabe. 
 
Ortschaftsrätin Rödling sagt, dass eine Veranstaltung durch die Einwohner der Ortschaft 
gewünscht wird, dies würde auch das soziale Umfeld wieder aufleben. 
 
Nach ausführlicher Beratung und Betrachtung der Rechts- und Sachlage stellt der Vorsitzen-
de fest, dass das Deichfest für das Jahr 2020 abgesagt wird.  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Information für die Ortschaftsräte. 
 
50. Jubiläum des Heilpädagogisches Kinder- und Jugendheim Köckte 
 
Der Vorsitzende hat zum 50. Jubiläum ein Spende in Höhe von 150,00 Euro überreicht. 
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte. 
 
Ortschaftsrat Berzow informiert, dass die Linden in Köckte gekürzt werden können. Dies 
wurde durch den Bauhofleiter, Herrn Hensche, bestätigt. 
Der Ortschaftsrat spricht sich einstimmig für die Kürzung der Linden aus.  
Durch den Bauhof sollte ein entsprechender Auftrag ausgelöst werden. 
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Weiterhin informiert er über den Bearbeitungsstand zum Schleppdach am Trafohäuschen. 
Dazu legt er dem Ortschaftsrat eine Übersicht zu den Gemeindeflächen vor. Zum Bauvorha-
ben soll das Bauamt kontaktiert werden. 
 
Ortschaftsrat Dr. Benthien bekundet, dass an seinem Grundstück eine Eiche steht. Von der 
Eiche ragt ein trockner Ast über sein Grundstück, dieser sollte schnellstmöglich entfernt wer-
den. 
Der Vorsitzende wird den Hinweis an den Bauhof weiterleiten. 
 
Ebenfalls teilt Ortschaftsrat Berzow mit, dass durch Einwohner am Ortseingang (Grünstrei-
fen) eine wilde Blumenwiese angelegt wurde.  
Er empfiehlt, dies auch vorm Dorfgemeinschaftshaus anzulegen. 
Ortschaftsrätin Rödling schlägt vor, dazu einen Landschaftsgärtner zu befragen. 
 
 
Weitere Hinweise werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:55 Uhr.
  
  
  
 
Abstimmung:   
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

Arno Kesemeyer  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Bölsdorf  Protokollführer 
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